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すか



地方公共団体においては、人口減少・高齢化の進行、行政需要の

多様化など 社会経済情勢の変化に一層適切に対応することが求

められております。 国・地方を通じた厳しい財政状況下において

も、引き続き質の高い公共サー ビスを効率的・効果的に提供する

ためには、ＩＣＴの徹底的な活用や、民間委託等の推進などによる

更なる業務改革の推進が必要です。

総務省 地方行政サービス改革の推進に関する留意事項について



実際、業務改善できていますか？



すか

10人に8人もの割合で

業務量が増えていると感じている…

あなたの業務量は総合的に増えたと感じていますか？



Ｑ.現在の職場に当てはまり、変える必要のあるもの

●上司・部下・同僚の業務への無関心

⇒全体の約 ％

生産性（＝成果／労働時間）の意識がない

⇒全体の約 ％

Ｑ.あなたは親しい友人や親族に公務員を就職先として勧めたいと思いますか

●思わない、どちらかといえば思わない

⇒全体の約 ％
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♢ペーパーレス化

♢組織力の向上

♢ペーパーレス化



Ｑ.あなたは、日頃ペーパーレスを意識して

業務に取り組んでいますか

意識して取り組んでいる

ときどき意識して取り組んでいる

72％

意識していない

あまり意識していない

28％

ペーパーレス化できている気がしますが…







あなたが行っているペーパーレスの取組を教えてください。





人事部局主導でルールを徹底

コストの削減だけでなく
会議の活性化・効率化も実現



コスト削減だけにとどまらず…



♢ペーパーレス化

♦組織力の向上



Ｑ.人事評価方法についてどう思いますか

●改善すべき、どちらかといえば改善すべき

⇒全体の約 ％

理由は…

・人材育成だけでなく、業務量、業務成果に見合った評価を導入してもよいのではないか。

制度設計はしっかりしてほしい。

・全職員を平均的に持っていくような雰囲気があり、実際の能力ベースで評価している気がしない。

・がんばった人を評価し、結果を賃金に反映する仕組みにすべき。

・部下（被評価者）が上司（評価者）を人事評価できるような仕組みも必要。

・形式的なものになっていると感じる。 …ｅｔｃ

57



人事評価の課題



人材育成だけでなく、組織活性化や

職員のモチベーションの向上を図ることが

目的ではありませんか？



不公平感の解消のため

頑張りを認められた職員が
報われる制度を







パフォーマンス

組織力の向上

マインドの好転



パソコンで作った資料をわざわざ紙に印刷…

さらには丁寧にホッチキス留めまで…

資料のデータを共有して、

各自パソコンをもっていけば、

その作業いらなくない？

お金と時間と労働力の無駄です



見直しできるものはたくさんあるのに、

「忙しい」、「時間がない」

って言って、見ないフリしてませんか？

その、「見ないフリ」を続ける限り

忙しい状況は変わりません



人間の脳は「変化を嫌う」ようにできている



「習慣を変えなければ
リスクも生まれず
現状維持できる」



現状維持＝後退

「人は進んで止まらぬが世の常であるから、

結局現状維持は、取りも直さず自分が退歩する

感情になるのである」
「渋沢栄一訓言集」処事と接物 より



日々、気づかぬうちに
時代の変化は起こっている。
「変化」をしなければ、

「現状維持」すらできない。



まずは、危機意識を持つ



問題の改善案の計画と決定に職員が参加することは

有効な手であることは様々な研究から実証されている。

個人ができる改善には

限界があります。

プロジェクトチームを作って

改善を先導する。



ルールを決めて

を にする「変化」 「当たり前」



5

障害を取り除き

行動を可能にす

る

大きなチャン
ス

4

ボランティアの

数を増やす

3

戦略ビジョン

と変革施策を

策定する

1

危機感を

生み出す
2

変革主導

チームを築く

6

短期的な成功

を生み出す

7

加速を維持する

8

変化を組織内

に定着させる

5

障害を取り除

き行動を可能

にする

8つの要素を常時併用する



変化(改善)が

成功すると…



●そう思う、どちらかといえばそう思う

⇒全体の約 ％97

●減ったと思う、どちらかといえば減ったと思う

⇒全体の約 ％65

Ｑ.あなたの業務量は総合的に減ったと思いますか？

Ｑ.あなたは派遣元自治体の同僚などに

地域活性化センターを派遣先として進めたいと思いますか？



すか

趣味のための時間の充実

家庭生活の充実

自己研鑽やスキルアップ




